„Kochana młodzieży, szkoda że nie możemy widywać się normalnie w szkole, mam nadzieje, że ta sytuacja szybko się zmieni. Pamiętajcie, ze pomimo, że jesteśmy we własnych domach, cały czas jestem do waszej dyspozycji. Mój e-mail kontaktowy to n.zdalnaxmp@gmail.com . „  
ks. Michał 
07.04.2020 klasa III BS 

48. OBECNOŚĆ MARYI W TAJEMNICACH ZBAWIENIA – MODLITWA RÓŻAŃCOWA

 „Są witaminy, których brak objawia się poprzez złe funkcjonowanie całego organizmu. Są też lekarstwa, które pomagają przy wielu dolegliwościach. Takim lekarstwem (czy też witaminą) jest wytrwała modlitwa – to znaczy taka, która nie jest już rytuałem, lecz stylem życia. O tej mocy modlitwy mówił wielokroć Pan Jezus, powtarzała  to Maryja i święci, wytrwale głosi tę naukę Kościół. Czy owa częstotliwość przypomnień o modlitwie nie wynika również i z tego, że w jej uzdrawiającą, cudotwórczą moc nie do końca wierzymy? Jeśli więc rzeczywiście chcesz porzucić dawne nałogi i prowadzić nowe życie, jeśli chcesz się zmieniać – codziennie, konsekwentnie, uparcie, aż do dnia, w którym oprócz miłości nic już w tobie  nie będzie, jeśli naprawdę tego chcesz, uczyń modlitwę swoim stylem życia – odmawiaj Różaniec” (W. Bartkowicz, Przytul się do Maryi,  „Różaniec” 2001, nr 10 <592>, s. 5).

Praca z tekstem:

 „W szóstym miesiącu posłał Bóg anioła Gabriela do miasta  w Galilei, zwanego Nazaret, do Dziewicy poślubionej mężowi, imieniem Józef, z rodu Dawida; a Dziewicy było na imię Maryja. Anioł wszedł do Niej i rzekł: «Bądź pozdrowiona, pełna łaski, Pan z Tobą». Ona zmieszała się na te słowa i rozważała, co miałoby znaczyć  to pozdrowienie. Lecz anioł rzekł do Niej: «Nie bój się, Maryjo, znalazłaś bowiem łaskę u Boga. Oto poczniesz i porodzisz Syna, któremu nadasz imię Jezus. Będzie On wielki i będzie nazwany Synem Najwyższego, a Pan Bóg da Mu tron Jego praojca, Dawida. Będzie panował nad domem Jakuba na wieki, a Jego panowaniu nie będzie końca».  Na to Maryja rzekła do anioła: «Jakże się to stanie, skoro nie znam męża?» Anioł Jej odpowiedział: «Duch Święty zstąpi na Ciebie  i moc Najwyższego osłoni Cię. Dlatego też Święte, które się narodzi,  będzie nazwane Synem Bożym. A oto również krewna Twoja, Elżbieta, poczęła w swej starości syna i jest już w szóstym miesiącu ta, która uchodzi za niepłodną. Dla Boga bowiem nie ma nic niemożliwego».  Na to rzekła Maryja: «Oto Ja służebnica Pańska, niech Mi się stanie  według twego słowa!» Wtedy odszedł od Niej anioł” (Łk 1,26-38). 

– Czy Maryja jest obecna w twoim życiu?

– Jak często modlę się na różańcu? 

– Jak uczestniczę w nabożeństwie różańcowym? 

– Co czynię, aby innych zachęcić do modlitwy różańcowej?

PRACA DOMOWA Napisz rozważanie do wybranej tajemnicy różańca.

09.04.2020 – klasa III BS  
49. ROLA ŚWIĘTYCH  DLA KOŚCIOŁA PIELGRZYMUJĄCEGO 

Odczytanie i analiza tekstu z podręcznika ucznia.

„Święci – to także ludzie (...) nie rodzą się ani za późno ani za wcześnie święci bo nie udają świętych na przystankach marznąc przestępują z nogi na nogę śpią czasem na jedno oko wierzą w miłość większą od przykazań w to że są cierpienia ale nie ma nieszczęść wolą klękać przed Bogiem niż płaszczyć się przed człowiekiem nie lubią deklamowanej prawdy ani klimatyzowanego sumienia (...) stale spieszą kochać znajdują samotność oddalając się od siebie a nie od świata tę samotność bez której świat dostaje bzika są tak bardzo obecni że ich nie widać (...) niekiedy nie potrafią się modlić ale modlą się zawsze (...) mają sympatyczne wady i niesympatyczne zalety (...) nie mają i dlatego rozdają tak słabi że przenoszą góry potrafią żyć i nie dziwić się odchodzącym potrafią umierać i nie odchodzić można o nich o wiele mądrzej pisać ale po co” (ks. Jan Twardowski, Trochę plotek o świętych).

Święci to ludzie nam bliscy, bardzo do nas podobni. Żyli wśród innych ludzi normalnym życiem, podlegali tym samym cierpieniom i pokusom, zdarzały się im upadki i grzechy. Przeżywali lęki,  lecz z uporem szukali Prawdy. Są reprezentantami różnych ras i narodowości, a w hierarchii społecznej zajmować mogli zarówno poważne, jak i mało znaczące stanowiska. Realizując w swoim życiu przykazanie miłości Boga i bliźniego, osiągnęli chwałę nieba.

Praca z tekstem:

 „A kto by chciał Mi służyć, niech idzie za Mną, a gdzie Ja jestem,  tam będzie i mój sługa. A jeśli ktoś Mi służy, uczci go mój Ojciec”  (J 12,26).

– Co należy czynić, aby osiągnąć świętość?

„Łączność zatem pielgrzymów z braćmi, którzy zasnęli w pokoju Chrystusowym, bynajmniej nie ustaje; przeciwnie, według nieustannej wiary Kościoła, umacnia się jeszcze dzięki wzajemnemu udzielaniu sobie dóbr duchowych. Albowiem mieszkańcy nieba, będąc głębiej zjednoczeni z Chrystusem, jeszcze mocniej utwierdzają cały Kościół w świętości, a cześć, którą Kościół tutaj, na ziemi, oddaje Bogu, uszlachetniają i różnorako obracają na większe zbudowanie Kościoła”  (Lumen gentium, 49).

– Na czym polega łączność Kościoła pielgrzymującego z Kościołem triumfującym? 

Na podstawie wybranych przykładów z życia świętych i innych teksów zastanowimy się: 

– Jaką rolę powinni pełnić święci w naszym życiu?

Dzięki więzi z Chrystusem święci stanowią wraz z nami jedną  „rodzinę Kościoła”, tworząc Kościół triumfujący. Nasza więź ze świętymi jest więzią żywą, obopólną i działającą. Święci wstawiają się za nami u Boga jako orędownicy i pośrednicy.

ZESZYT UCZNIA 

Święci stanowią dla chrześcijan wszystkich czasów wzorce odczytywania woli Bożej i jej pełnienia. Żyjący czczą w świętych to, czego  dokonał w nich Chrystus. Kościół jest wspólnotą świętych, których część żyje jeszcze na ziemi jako Kościół pielgrzymujący, a inne  po ziemskiej wędrówce cieszą się przebywaniem z Bogiem w chwale jako Kościół triumfujący.

PRACA DOMOWA Napisz, którego świętego chciałbyś naśladować w swoim życiu  i dlaczego.

