„Kochana młodzieży, szkoda że nie możemy widywać się normalnie w szkole, mam nadzieje, że ta sytuacja szybko się zmieni. Pamiętajcie, ze pomimo, że jesteśmy we własnych domach, cały czas jestem do waszej dyspozycji. Mój e-mail kontaktowy to n.zdalnaxmp@gmail.com . „  
ks. Michał 
30.03.2020 – klasa I BSP

31.03.2020 – klasa I BSG

46. MODLITWA ARCYKAPŁAŃSKA JEZUSA CHRYSTUSA

Zapoznaj się z tekstem. Odczytaj Modlitwy Arcykapłańskiej – J 17,1-26: 
„To powiedział Jezus, a podniósłszy oczy ku niebu, rzekł: «Ojcze, nadeszła godzina. Otocz swego Syna chwałą, aby Syn Ciebie nią otoczył i aby mocą władzy udzielonej Mu przez Ciebie nad każdym człowiekiem dał życie wieczne wszystkim tym, których Mu dałeś. A to jest życie wieczne: aby znali Ciebie, jedynego prawdziwego Boga, oraz Tego, którego posłałeś, Jezusa Chrystusa. Ja Ciebie otoczyłem chwałą na ziemi przez to, że wypełniłem dzieło, które Mi dałeś do wykonania. A teraz Ty, Ojcze, otocz Mnie u siebie tą chwałą, którą miałem u Ciebie pierwej, zanim świat powstał. Objawiłem imię Twoje ludziom, których Mi dałeś ze świata. Twoimi byli i Ty Mi ich dałeś, a oni zachowali słowo Twoje. Teraz poznali, że wszystko, cokolwiek Mi dałeś, pochodzi od Ciebie. Słowa bowiem, które Mi powierzyłeś, im przekazałem,  a oni je przyjęli i prawdziwie poznali, że od Ciebie wyszedłem, oraz uwierzyli, żeś Ty Mnie posłał. Ja za nimi proszę, nie proszę za światem, ale za tymi, których Mi dałeś, ponieważ są Twoimi. Wszystko bowiem moje jest Twoje, a Twoje jest moje, i w nich zostałem otoczony chwałą. Już nie jestem na świecie, ale oni są jeszcze na świecie, a Ja idę do Ciebie. Ojcze Święty, zachowaj ich w Twoim imieniu, które Mi dałeś, aby tak jak My stanowili jedno. Dopóki z nimi  byłem, zachowywałem ich w Twoim imieniu, które Mi dałeś, i ustrzegłem ich, a nikt z nich nie zginął z wyjątkiem syna zatracenia, aby  się spełniło Pismo. Ale teraz idę do Ciebie i tak mówię, będąc jeszcze na świecie, aby moją radość mieli w sobie w całej pełni. Ja im przekazałem Twoje słowo, a świat ich znienawidził za to, że nie są ze świata, jak i Ja nie jestem ze świata. Nie proszę, abyś ich zabrał ze świata, ale byś ich ustrzegł od złego. Oni nie są ze świata, jak i Ja nie jestem  ze świata. Uświęć ich w prawdzie. Słowo Twoje jest prawdą. Jak  Ty Mnie posłałeś na świat, tak i Ja ich na świat posłałem. A za nich  Ja poświęcam w ofierze samego siebie, aby i oni byli uświęceni  w prawdzie. Nie tylko za nimi proszę, ale i za tymi, którzy dzięki ich słowu będą wierzyć we Mnie; aby wszyscy stanowili jedno, jak Ty, Ojcze, we Mnie, a Ja w Tobie, aby i oni stanowili w Nas jedno, aby świat uwierzył, żeś Ty Mnie posłał. I także chwałę, którą Mi dałeś,  przekazałem im, aby stanowili jedno, tak jak My jedno stanowimy.  Ja w nich, a Ty we Mnie! Oby się tak zespolili w jedno, aby świat  poznał, żeś Ty Mnie posłał i żeś Ty ich umiłował tak, jak Mnie umiłowałeś. Ojcze, chcę, aby także ci, których Mi dałeś, byli ze Mną tam, gdzie Ja jestem, aby widzieli chwałę moją, którą Mi dałeś, bo umiłowałeś Mnie przed założeniem świata. Ojcze sprawiedliwy! Świat Ciebie nie poznał, lecz Ja Ciebie poznałem i oni poznali, żeś Ty Mnie posłał. Objawiłem im Twoje imię i nadal będę objawiał, aby miłość, którą  Ty Mnie umiłowałeś, w nich była i Ja w nich»” (J 17,1-26).
– W jaki sposób Jezus się modli?
 – O co prosi Ojca?
 – Za kogo zanosi prośby?
 – Kim mają stać się Jego uczniowie?
 – Jak ma wyglądać przyszły Kościół?
 – W czym ma przejawiać się jedność Kościoła?
 W Modlitwie Arcykapłańskiej Jezus zwraca się do Ojca, podsumowuje swoje dzieło na ziemi. Wypełnił misję i teraz jest gotowy,  aby ją zakończyć z pomocą Boga Ojca. Chrystus prosi za uczniów, którzy pozostają na świecie, aby stanowili jedno, aby stali się prawdziwymi Jego świadkami. Prosi Boga,  aby ustrzegł ich od złego, by wytrwali w prawdzie, bo On oddaje  za nich własne życie. Jezus prosi również za przyszły Kościół, aby stanowił jedno,  aby wszyscy uwierzyli w Niego jako Syna Bożego, by kierowali się prawdą i miłością w tej jedności na wzór Trójcy Świętej i w ten sposób doszli do Chwały życia wiecznego. 
30.03.2020 – klasa I BSP

31.03.2020 – klasa I BSG

47. MODLITWA PSALMAMI

. Nazwa „psalm” pochodzi z greckiego i łacińskiego określenia psalmos/psalmus. Oznacza ona „utwór religijny o charakterze  poetyckim, wykonywany przy akompaniamencie instrumentów stru nowych”. Kanoniczny zbiór psalmów Biblii Hebrajskiej obejmuje 150 takich utworów, przekazanych przez tradycję synagogalną. Psalmy są dziełem wielu autorów bardzo różnych okresów i środowisk i ulegały wielokrotnym przeróbkom, adaptacjom i opracowaniom, zwłaszcza do celów liturgicznych. Powstawały już w okresie monarchii i w czasie niewoli babilońskiej, także w czasach machabejskich  (ok. 1000-300 r. przed Chr.) Nazwa psalmów jako „Psałterza Dawi dowego” wskazuje tylko na szczególną rolę tego wielkiego króla, jaką odegrał w powstawaniu księgi. Najbardziej charakterystycznym rodzajem psalmów są hymny  pochwalne i dziękczynne oraz indywidualne i zbiorowe lamentacje  zawierające błagalną prośbę. Dużą rolę odgrywają także psalmy królewskie, dydaktyczne, mądrościowe i prorockie.

Całe życie  Jezusa było utkane psalmami np. w czasie Wieczerzy Paschalnej  recytuje, jak wszyscy Izraelici, sławny Hallel, czyli psalmy 113-118.  W Ogrodzie Oliwnym modli się o odwrócenie kielicha męki (Mt 26,39; por. Ps 16,5; 75,9). Na krzyżu mówi: „Boże mój czemuś mnie opuścił” (Ps 22,2) oraz „Pragnę” ( J 19,28; Ps 22,16; 69,22) i „Ojcze, w Twe ręce powierzam Ducha mojego” ( Łk 23,46; Ps 31,6). Można tu wysnuć następujący wniosek, że treść psalmów nasuwa się Jezusowi w najbardziej decydujących momentach Jego życia. &

 „Psalmy podtrzymują i wyrażają modlitwę Ludu Bożego, który gromadzi się podczas wielkich świąt w Jerozolimie i w każdy szabat w synagogach. Ta modlitwa jest nierozłącznie modlitwą osobistą  i wspólnotową; dotyczy tych, którzy się modlą, a jednocześnie wszystkich ludzi. Wznosi się z Ziemi Świętej i ze wspólnot diaspory, ale obejmuje całe stworzenie; przypomina zbawcze wydarzenia z przeszłości i rozciąga się aż na spełnienie historii; upamiętnia wypełnione już obietnice Boga i oczekuje Mesjasza, który wypełni je w sposób ostateczny. Psalmy, odmawiane i wypełnione w Chrystusie, pozostają istotnym elementem modlitwy Jego Kościoła” (KKK 2586). 
– Co wyrażają psalmy? 
– Jaką są formą modlitwy? 
– Co obejmują i w Kim się wypełniają?
ZAKOŃCZENIE 
Kościół od początku polecał i nadal poleca modlitwę słowami Psalmów. Jest to klasyczny i wypróbowany sposób modlitwy zarówno w Starym Testamencie i judaizmie, jak i w chrześcijaństwie. Psalmy  są sercem liturgii Kościoła i pobożności chrześcijan. Liturgia Godzin jest modlitwą Kościoła (codzienną modlitwą ludu Bożego) podzieloną na określone godziny w cyklu całodobowym. Na oznaczenie tej świętej czynności w historii używano rozmaitych określeń (np. Breviarium, Preces horarum, Preces canonicae, Opus Divinum, Officia Divina). 
Praca domowa: Napisz, który psalm z Pisma Świętego lubisz najbardziej i dlaczego?

